



Periódico festivo, literario é ilustrado

Saldrá una vez á la semana

NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS

Números atrasados 25 céntimos

Año II.

Gerona 9 de Mayo de 1895

Número 24

NUESTROS CANDIDATOS

Son todos los de oposición.

Y lo son porque representan á nuestro juicio los intereses de la ciudad, si bien aun en la forma imperfecta en que son representantes de una sociedad los mandatarios de determinadas agrupaciones sociales y políticas, cuando esas agrupaciones deben aún luchar entre sí para imponer sus respectivos representantes.

La lucha de los intereses internos de cada asociación se ha resuelto al quedar elegido un candidato.

Ahora falta la lucha de los candidatos, que representa la lucha de las asociaciones, y que se resolverá con el triunfo de aquellos que personifiquen los intereses mayores, los de más importancia.

¿A quién representan los candidatos ministeriales?

Al gobierno, al que manda; no al que obedece, no al que paga.

¿A quién representan los candidatos de oposición? Representan los intereses de la ciudad, llevan al municipio la manifestación de las necesidades del

pueblo; mientras que los ministeriales representan las exigencias del poder, son los que han de hacer política dentro del Ayuntamiento, los que han de subordinar siempre la administración á la política.

Esto es más verdad que en ninguna parte en Gerona, donde los candidatos ministeriales no tienen otro apoyo que el apoyo oficial, donde el partido político que actualmente nos gobierna no tiene otros convencidos que esos mismos candidatos.

Solo por esto seríamos de oposición, pero otras razones de más bajo vuelo; mas no por eso de menos importancia que las indicadas, nos aconsejan, nos exigen, si hemos de estar de acuerdo con nuestra conciencia, la más ruda oposición á los candidatos que se presentan como ministeriales.

Todo el mundo sabe el choque de intereses que ha existido siempre entre *La Aurora* y el Municipio; nadie ignora que por la influencia del señor Herro, dió la ciudad el primer paso en el triunfo de sus legítimas aspiraciones, y todo el mundo supone que *La Aurora*, procurará recuperar lo perdido: Todos los candidatos ministeriales vãn á las urnas apoyados por los enemigos de los intereses de la ciudad, alguno de esos candidatos figura como accionista de *La Aurora*, muchos de los que defienden

esos candidatos, están al servicio de la famosa fábrica de Pedret.

El *Diario de Gerona* que viene rompiendo lanzas en pró de los candidatos ministeriales, está dirigido por el procurador de *La Aurora*.

En cambio, nosotros, los de oposición, presentamos personas que no solo son de arraigo en el país, no solo representan fuerzas vivas de esta comarca, sino que tienen la alta honra de merecer los ataques de *La Aurora* y los de sus secuaces.

Los señores D. Antonio Boxa y D. Narciso Plá, que son los candidatos que hasta hoy han fijado más la atención de los ministeriales, fueron los que en lucha con *La Aurora* y en defensa de los intereses municipales llevaron la luz eléctrica á Pedret, y no la llevaron al Puente Mayor y á las calles del Carmen y Rutlla, porque cuando á ello se disponían, tocó á su término el desempeño del cargo de concejal. Este es el motivo de la ruda oposición de que son objeto por parte de todos los que de lejos ó de cerca están ligados con la fábrica de Pedret.

El señor Boxa y el señor Plá prometieron el día 15 de Abril de 1891, que, en el mes de Junio siguiente, la electricidad se extendería por todo el barrio de Pedret, y la promesa fué un hecho en la época fijada.

Fué entonces cuando *La Aurora* llevó á los tribunales al señor Plá; fué entonces cuando en defensa de los intereses de una Sociedad particular todos esos á quienes hoy defiende el *Diario* hicieron blanco de sus iras al que se había atrevido á defender los intereses municipales.

¿Qué se hizo desde entonces por el alumbrado eléctrico? Absolutamente nada.

Han pasado CUATRO AÑOS y el barrio de Puente Mayor continúa á oscuras, y las calles del Carmen y de la Rutlla sin otra luz que la luz del farolillo del sereno.

Pero los señores Boxa y Plá continuarán su obra; es en balde que cuenten sus enemigos con el apoyo oficial, pues el sufragio les dará el triunfo que por su desinterés y su abnegación merecen.

También se ha dicho que el señor Boxa y el señor Plá son enemigos del derribo de las murallas. No hay nadie en Gerona que ignore el entusiasmo con que ambos señores defendían á la Comisión que gestionaba en la Corte la aprobación del proyecto de Ley en que se nos autorizaba para romper ese círculo de piedras que contiene las energías de la ciudad, oprime sus aspiraciones y nos encadena á los bajos egoísmos particulares.

Ni el Sr. Ciurana que se precia de ser el héroe de la jornada de las murallas, tiene títulos bastantes para presentarse como más decidido campeón del derribo, que los señores Boxa y Plá.

El señor Ciurana sabe perfectamente que la influencia particular de nuestros amigos estuvo á su

disposición en asunto de tan vital interés para Gerona; el señor Ciurana no ignora que los únicos enemigos de sus gestiones eran los que hoy se presentan como candidatos ministeriales.

El señor Ciurana trabajó con entusiasmo, pero él iba á conquistar la gloria del triunfo, mientras que los señores Boxa y Plá, solo obedecían al amor que por la ciudad sienten, trabajaban por los intereses comunes, sin cuidarse para nada de reclamar la parte que en el vencimiento les correspondía.

Nada diríamos nosotros de lo mucho que éstos señores han trabajado por la aprobación del proyecto de Ley mencionado; pero como que sus enemigos, que son los enemigos de los intereses generales, han procurado sembrar desconfianzas en la opinión acerca de este punto, nosotros lo ponemos en claro, y añadimos que, miente, y miente á sabiendas, quién diga que el señor Boxa y el señor Plá no són acérrimos defensores del derribo de las murallas.

Al cuerpo electoral nos dirigimos ahora; hémole señalado sus enemigos y sus defensores: de un lado la candidatura que representa el poder político; de otro lado la que representa á los elementos de vida de Gerona: con los de oposición las necesidades generales; con los ministeriales las exigencias del poder: por una parte los egoísmos y los intereses particulares; por la otra el bien común como único norte.

Pensad que del error de un momento depende vuestro bienestar de muchos años.

BLÁS.

CONFERENCIA

—*—

—Acá para entre los dos:
esto, marqués, está mal,
sin un milagro de Dios
yo no saco un conceja!

—¡Milagro esperemos pues!...

—Es que tengo la creencia
de que está la Providencia
en contra nuestra, marqués.

El cielo nos abandona
y nos rechaza la tierra
¿no oye usted el grito de guerra
que lanza toda Gerona?

Desde el puente al Mercadal,
puerta por puerta, he llamado
y todos me han contestado:
lo tiene usted mal, muy mal.

¡Ah! que senda más amarga
marqués, la que hé recorrido;
todos dicenme al oído:

¡Si no fuera por la carga!

Y la carga es el *Diario*
y es *La Lucha* y usted es
cuyas culpas ¡oh marqués!
son la cruz de mi calvario.

—Pues contra marea y viento
necesito la victoria
—Se estrellará usted sin gloria
contra un pobre Ayuntamiento.
¿Vacila usted, cuando apenas
la batalla ha comenzado?
—Es que soy yo el agobiado
por tantas culpas ajenas.
Llevo á cuestas á *La Aurora*,
una *Aurora* singular,
marqués, que en vez de alumbrar,
de la noche es precursora.
Pues contra la luz pelea,
pretende que en la ciudad
impere la oscuridad
y eterna su noche sea.
—Y, sin embargo, eso quiero
mi voluntad imponer
—Temo que no podrá ser.
—Si no vencemos me muero.
Don Antonio ¿qué diría
de mi alarde de influencia?
Creerá que la Providencia
se declaró en contra mía?
Y aún creyendolo ¿le basta
tal disculpa al Monstruo fiero?
¿El terrible hojalatero
sabe usted como las gasta?
Es pues preciso triunfar
en la electoral pelea,
contra el viento y la marea,
contra la tierra y el mar.
—Ese vigor y energía
de su lenguaje elevado,
pega muy bien al condado
que luce su señoría.
Tengo para mí, señor,
que con él y una mesnada
tomaríais á Granada
en los tiempos de Almanzor.
Pero esos tiempos remotos
no volverán otra vez;
hable usted con sencillez,
pero tráigame usted votos.

(El duende)

ni con el lenguaje altivo,
ni con la frase sencilla
son los vuestros de recibo.
Electores ¡ojo! y.... ¡viva!
á sacudir la polilla!

PUNTO.

CRÓNICA

Ya estará contento el *Diario*.

¿No quería que de todas maneras fuéese el señor
Plá por el distrito primero?

EL SEÑOR PLÁ VA POR EL DISTRITO SEGUNDO.

Allí se encargará él de derrotar á los ministeria-

les.

Pero, en cambio, D. Antonio Boxa se presenta
por el primer distrito; y....

Bién supieron ustedes lo que hicieron al poner
en el primer distrito á los *poverinos predestinatos*.
Y.... juntitos, para que ni por casualidad se es-
capen de la quema.

Se han concedido unas cruces á los señores Ri-
gau, Botet y Monsalvatje (don Francisco) (canovis-
tas) por no sabemos que servicios prestados al país.
Vaya, conde, es usted muy ingrato.

Acuérdese de *La Lucha* y *El Diario* que se lo me-
recen tanto ó más que dichos señores.

Le parece á usted poco la campaña que vienen
haciendo desde la subida del partido Conservador.

Por caridad, que les den unas cruces.... que les
den.... que les den.... el titulo de pastelerías de la
Real Casa.

Hasta en el distrito de Torroella de Montgrí pier-
den terreno las fuerzas de Robert-Quintana (pobre-
citos.) Así nos lo dice un amigo que conoce bastan-
te aquel país.

Tendría gracia que la pareja perdiera las eleccio-
nes de diputados en Torroella nada menos que en
Torroella; fíjense Ustedes bien: en Torroella.

Se encuentran de nuevo en esta ciudad, los di-
putados provinciales señores Brandía, Palau, Ferrer
y Bonany.

En la sesión que celebró la Junta municipal del
Censo el día seis del corriente, fueron proclamados
candidatos, los señores Roca, Cristiá, Felip y Bo-
net, Plá y Tauler, Viñas y Serra, Serrat y Maurí y
Gruartmoner, los cuales presentaron la lista de in-
terventores para su designación.

Háblase de disidencias surgidas entre los poquí-
simos conservadores que hay en esta capital.

No les faltaría mas que esto.

El Centre catalanista de Gerona y sa comarca,
ha publicado un manifiesto en el cual presenta co-
mo candidato para las elecciones municipales que
han de verificarse el domingo, á nuestro querido
amigo, el joven y distinguido abogado D. Joaquin
Franquesa y Barceló.

Ha sido muy bien recibida la candidatura del
joven catalanista.

Otro candidato, cuyo nombre se echó á volar ayer
noche, es D. Benito Vallés, conocido médico de
esta ciudad y ex-concejal.

Esta es otra de las candidaturas que tienen se-
guridad de triunfo.

Es de oposición; y hemos sido testigos de la lu-
cha que ha habido que sostener para lograr que
aceptase un puesto entre los candidatos.

El *Diario de Gerona*, siempre huido, no toma varas por nada de este mundo; véanle ustedes echándoseles de listo:

«Sentimos no haber podido enterarnos de lo que decía cierto semanario con referencia á la actitud que suponía había adoptado alguien del barrio del Mercadal frente la candidatura del posibilista señor Plá, para ver si coincidían sus informes con los nuestros, según los cuales resulta que las personas que allí tienen algún valimiento é influencia rechazan dicha candidatura por estimarla como una imposición, de una parte, y de otra porque representaría tendencias, que dentro el municipio, son poco favorables á los intereses de aquel distrito.

Nosotros que conocemos al señor Plá, casi tenemos la seguridad de que ha de bastar eso para que se niegue á hacer el juego de quienes pretenden llevarle al municipio con miras que casan mal con su carácter independiente.

Y tal vez á eso obedece la resolución que según ayer se nos aseguraba ha adoptado el señor Plá de presentarse por el distrito propio, y no por el segundo, para el que alguien le había indicado sin duda con la santa intención de quitárselo de enmedio, como elemento importante que allí es dadas sus muchas relaciones.»

Esto es ser discutidor y polemista de primera calidad. Nosotros no sabemos los sueldos que cobran los redactores del *Diario*; pero si se lo hubieramos de señalar nosotros nos parecería sueldo pequeñísimo el de los *cuatrocientos ochenta duros*, valor del aumento de suscripción que en el mes anterior tuvo nuestro colega, según públicas voces.

¿Qué le decíamos nosotros á el *Diario*?

Que el señor Plá no solo no es enemigo de la electricidad, sino que fué tal su energía en defenderla que la famosísima *Aurora*, de la cual es procurador el director del *Diario*, llevóle á los tribunales.

Esto lo sabe el director de El *Diario*, pero le es preciso de fender una candidatura, y como que él sabe muy bien donde le aprieta el zapato y como *periodista* de polémica no tiene igual en nuestro país, ni aún en dos leguas á la redonda, sabe desviar las cuestiones y llevarlas al terreno (no se asusten ustedes) al terreno que le conviene á la *Aurora*, enemiga imperecedera de los intereses de la ciudad.

EL SEÑOR PLÁ SE PRESENTA POR EL DISTRITO SEGUNDO y, no sólo se presenta sino que VENCERÁ.

Aunque le duela á el *Diario* y á los suyos, que son pocos pero malos, triunfarán los defensores de la electricidad y los que, *más que otro ninguno*, han trabajado para que el derribo de las murallas fuese un hecho.

El *Diario de Gerona* era enemigo de la comisión que fué á gestionar la aprobación del derribo de murallas, porque sabía el *Diario* que *de paso* se había de procurar la resolución del expediente de los *molinos de Pedret* que tanto le interesaba á la *Aurora* y á su procurador que hoy dirige el *Diario de Gerona*.

Dice el *Diario* que reconoce las buenas cualidades del señor Plá.

Ya lo presumíamos así.

Pués nadie como el defensor de la *Aurora* tiene pruebas de la entereza del defensor de los intereses municipales.

Y el que defendía á la *Aurora* era el director de El *Diario*; el que defendía al municipio era el señor Plá. O el sufragio es una mentira, ó los de la *Aurora* no tendrán un solo candidato.

Para mediados de este mes es esperado en esta capital el digno diputado á Cortes por Vilademuls y distinguido amigo nuestro, D. Gustavo Ruiz, uno de los que más trabajaron para que se aprobara la Ley sobre derribo de murallas.

El señor Ciurana ha colocado á uno de los secretarios del marqués de Robert, en las oficinas de nuestra Alcaldía.

Y, ahora, digan ustedes que el señor marqués de Robert no tiene influencia.

El ha conseguido para uno de los suyos lo que buscan con inútil empeño muchos hijos de Gerona.

Un empleo en el municipio; un empleo que se creó expresamente para complacer al señor marqués. El recomendado del marqués es de Torroella.

También sabemos que el señor Ciurana ha traído de Barcelona un recomendado de no sabemos que personaje.

Para atender la recomendación, el señor Ciurana se ha visto precisado á dejar cesante á un padre de familia.

El señor Ciurana es uno de los grandes electores de la candidatura ministerial.

Vaya, gerundenses, ánimo, á votar esa candidatura.

TELEGRAMAS

(Servicio especialísimo de EL GUASÓN)

Madrid 7.

Presidente del Consejo
por mi medio hoy aconseja
que el alcalde del concejo
sea de rubia que deja.
Y añade que perderán
presentando á un morenito,
pués ha observado el maldito
que alcaldes rubios se dán.

Madrid 8.

Cánovas está fatal,
Oda escribiendo este instante,
pués no encuentra consonante
al nombre de la inmortal.
Se burlan las de Helicóna
de ver que lo busca en balde;
exige que nombre alcalde
consonante de Gerona.

GUASÓN